

# 十年如一日 关爱每一人 电力“红马甲”温暖特需儿童

## ■义故事

全媒体记者 陈健贤 文/摄

本报讯 5月30日下午,佛堂朗达心声幼儿园内欢声笑语,国网义乌市供电公司“红船党员服务队”的20多名志愿者为这里的特需儿童提前送去了“六一”礼物,并陪伴孩子们度过非常有意义的一个下午。

佛堂朗达心声幼儿园心声儿训部是一家集学前幼儿教育、特需儿童康复教育及科研于一体的综合性康复教育机构,里面有510多个孩子,其中有160多个特需儿童。这些孩子中,有听力障碍者、智力障碍者、孤独症(或称“自闭症”)患者以及多重障碍者。

2007年,该幼儿园因为用电需求,联系上了市供电公司佛堂供电所。电力“红马甲”在提供服务过程中了解到,这里有一群孩子,非常渴望和需要得到别人的关爱。自此,电力“红马甲”与佛堂朗达心声幼儿园结下了不解之缘。后来,除了佛堂供电所以外,市供电公司下属多个党支部也都来这里开展志愿服务。2020年9月,市供电公司启动“鼓声悠扬·响响寂静的春天”志愿服务项目,并由佛堂供电所党支部与朗达心声幼儿园签订支部共建协议,常态化开展各类帮扶活动,为园内听障儿童长期提供各类所需的服务和支持。

据悉,目前已有4批特需儿童在电力“红马甲”关爱下毕业,还有4名困境儿童在他们结对帮扶下,拥有了人工耳蜗。佛堂供电所党支部书记许骏说:“多年来,我们一直为这所幼儿园开展义务电力巡查、维修,定期提供志愿服务,并送去电力科普课程,带他们走进国家电网,去感受这个世界。”

“六一”前夕,市供电公司“红船党员服务队”的志愿者们再次行动起来,收集孩子们的“微心愿”,为他们庆祝“六一”儿童节。想看更多的图书是不少孩子的共同心愿,因此供电公司募



电力“红马甲”为孩子们科普电力知识。



电力“红马甲”陪孩子们看书。



电力“红马甲”为幼儿园送去图书。

集了近3万元资金,在该幼儿园走廊上搭建了一处“爱心书吧”,捐赠2000多本图书,实现孩子们的“微心愿”。

活动当天,电力“红马甲”还通过动画片、儿歌、图解等形式向孩子们科普安全用电知识,与孩子们一起开趣味运动会。几名听障儿童通过诗歌朗

诵的方式向电力“红马甲”表达感谢。看着孩子们快乐成长,电力“红马甲”纷纷表示这样的帮扶非常有意义。

对于这些,佛堂朗达心声幼儿园园长徐仙琴曾多次向电力“红马甲”志愿者们表示感谢,她告诉记者:“非常感谢志愿者们十年如一日对这些孩子

的关爱,为我们做好用电保障的同时,还经常开展志愿服务。这些孩子平时除了老师和父母以外,极少跟他人有互动机会,而志愿者们给他们带去的不仅是陪伴,更是一种力量,让他们感受到来自社会的关爱和温暖,更有勇气和力量回归社会。”

# 我市加速推进妇女儿童驿站建设 打造家门口“一站式”综合服务平台

全媒体记者 余依萍 文/图

妇女儿童综合服务站是妇联为妇女儿童提供的“家门口”精准便捷服务综合平台。今年以来,我市依托广大社会资源,充分发掘地方特色,结合群众需求,有序推进妇女儿童综合服务站建设,助力共同富裕美好生活,推进公共服务优质共享,建设妇女儿童友好型城市。

“各位爸爸妈妈,您是否也有过困扰,到底该如何正确地向孩子解释新冠肺炎疫情影响呢?”近期,义乌市妇幼保健院妇女儿童综合服务站为小朋友们精心准备了绘本故事《冠状病毒》,将线下养护小组搬到线上,为儿童提供专业、规范的早期发展服务,让爸爸妈妈宅在家里也能科学教育和陪伴孩子成长。

据了解,义乌市妇幼保健院妇女儿童综合服务站组建了三级专家团队,配置了儿童早期发展中心、养育照护咨询室、妈咪厨房、父母课堂等功能区域,以“医育结合”模式,为托育机构和婴幼儿家庭提供专业化指导和服务,向婴幼儿家庭开展养育照护小组活动,提供育儿技能指导、亲子游戏陪伴、儿童健康管理、婴幼儿照护人员的实操培训等服务。

在被称为“联合国社区”的江东街道鸣山社区,妇女儿童综合服务站还有一个很好听的名字,叫“报晓驿站”。在这里,来自世界各地的外商妇女与当地居民在妇女节一起手作、插花、清明节一起做清明糕,每月还有护肤美容、形体礼仪等相关活动,丰富妇女文化生活,提升女性魅力。在严格做好疫情防控前提下,每周定期开展的亲子绘本阅读、亲子运动等早教课程,搭建起中外家庭育儿交流平台,孩子们嬉戏的笑声感染着大家。

“就在这里,与好闺蜜漫享午后时光。”市民李女士轻点手指,一条配图乡村美景、手工甜点的朋友圈发送了,位置显示着“女性美好生活基地”。在后宅街道李祖村,妇女儿童驿站采用“驿站+基地”的空间布局,除了一座800平方米古色古香的合院古建筑作为妇女儿童综合服务站外,还在村内设立了巾帼共富实践基地、家风传承教育基地、儿童友好实践基地、女性美好生活基地、妇女家门口创业基地、大学生返乡创业基地等,实现了整村妇女儿童服务资源的系统整合。

义亭镇缸窑村围绕美丽乡村建设和烧窑制陶特色,将妇女儿童驿站建在小学边,联通陶器展陈馆,实现学生



报晓书苑儿童读书会。

放学后100米的乡土文化宣教。江东街道塔下洲社区一峰书院妇女儿童驿站设有妇女儿童书画室、舞蹈房、城市书房等活动场所,每周的剪纸非遗教学体验项目深受好评。福田街道福田社区妇女儿童驿站以“儿童友好”视角推动成立家长议事会、儿童议事会、家长志愿服务队等,举办儿童特色活动,

开展社区微改造,开设家长学校,建设妇女儿童友好赋能型社区。

义乌市妇联相关负责人表示,以驿站打造为载体,把群众工作和民生服务相结合,义乌正以“试点示范+特色融合+全域统筹”有序推进妇女儿童综合服务站建设,接下来还将为妇女儿童驿站赋予更多贴心功能。

# 计量大学与佛堂二小结对

全媒体记者 陈洋波

本报讯 5月27日上午,佛堂镇江北社区党建联盟“青春行”结对仪式暨校地合作沙龙上,江北社区工作人员与佛堂二小、中国计量大学现代科技学院的师生代表共谋校地融合发展计划。

当天的职业体验活动中,佛堂二小老师与中国计量大学学生组成了17对“一对一”帮扶关系,他们纷纷踊跃发言。“我们希望每一堂课都有收获,每次都有进步,让自己的大学生活过得更充实更有意义,为步入社会提前做好准备。”中国计量大学英语专业的一名蔡同学想当一名教师,她表示会选择留在义乌工作。

“青春行”是佛堂江北社区“we创”大学生创新创业实践中

心的实践项目之一。之前,江北社区得知中国计量大学学生对教师职业有较大需求,就主动对接佛堂二小,为其提供试讲岗位,组织职业体验活动。“一方面为大学生就业做准备,另一方面激发人才活力,扩充壮大本地教师队伍、提升教学质量,让更多优秀人才留下来。”江北社区有关负责人说。

佛堂镇党委相关负责人表示,他们会继续坚持“组织共建、资源共享、活动共办、难题共解、品牌共创”理念,提供更多合作项目,探索更多人才培养新模式、校地合作新路径,共创校地合作佛堂样板,把“高校优势”转换成“资源优势”,打造人才“强磁场”,开启共富“新引擎”,为佛堂镇高质量建设共富小城市样板提供智力支撑。

# 苏福水厂迎来首批分质水居民用户

全媒体记者 陈健贤 通讯员 叶雅艳

本报讯 5月30日,苏溪镇苏溪大道与苏福路交叉口的新建楼盘丽景湾启动交付,这里的居民也是苏福水厂通水后的首批分质水用户。

在交付活动现场,第二自来水公司的党员志愿者正在与业主签订分质水供水合同,同步开展电子合同签订、线上缴费、涉水业务网办、“信用+”分质供水等内容的宣传与提示。“新房子实行双管供水,装修时要格外注意,这里有一份装修指引单可以看一下,如果装修过程中有不清楚的,可以联系我们。”每签约一户,志愿者就会向业主详细介绍分质供水的用途及注意事项。

据了解,丽景湾小区使用的分质水,原水取自义乌江,经絮凝、

沉淀、过滤、消毒后通过专属分质水管通入小区,主要用于居民冲厕、拖地以及小区绿化、浇洒等。“丽景湾共有住户1000余户,除了这次交付期内安排工作人员现场签约、开展分质供水宣传外,后续也将加强与物业沟通对接,在业主开始装修水阶段,安排工作人员予以一对一上门指导,确保双管供水百分百入户、百分百准确。”第二自来水公司副总经理冯英表示。

水价方面,分质水也有一定优惠。“目前,苏溪镇自来水居民到户价是2.55元/吨,分质水只要2.05元/吨,一吨水能便宜5毛钱。”第二自来水公司客户经理何旭宾说,“对家庭而言,这样能节省水费,还能共同参与节水型城市建设。像丽景湾小区,1年就能置换出10万多吨优质水,对于义乌这座缺水的城市来说,每一滴优质水资源都非常珍贵。”

# 佛堂开展安全大夜查行动

全媒体记者 陈洋波

本报讯 5月26日起,佛堂镇全面开展安全大夜查行动,全镇所有机关干部、各社区及村两委干部、平安服务队等600余人,分组深入蟠龙、江北、大成、渡碧4个社区,按属地网格开展大夜查,对辖区工业企业、居住出租房、燃气安全、疫情防控等领域进行重点排查。

检查小组以辖区内的出租型宗地企业及危化品使用企业为重点,详细检查各企业安全生产工作制度、消防器材配备、安全出口设置以及疫情防控措施落实情况,加强隐患排查、风险管控,从源头遏制各类生产安全事故发生的风险。

“最近一次核酸是什么时候做的?”“72小时核酸检测要落实到位,每位进店顾客都要扫码检查。”在对餐饮店检查中,夜查小组重点检查了疫情防控工作落实

情况,以及燃气安全情况等。同时,夜查小组还深入出租房,对出租屋内的消防器材配置情况、用气用电是否规范等方面进行检查。检查人员还对房东和租户进行安全宣传教育,普及消防知识,重申消防安全的重要性,切实提高安全防范意识。

为了强化整改闭环,巩固整改成效,此次行动要求做到排查不留死角,整治不留后患,问题整改形成闭环。佛堂镇此次夜查行动中发现问题,通过“一图一码”系统或排查登记表进行反馈,并由属地社区负责跟踪闭环,对拒不配合整改或存在重大隐患的单位,坚决予以关停,问题严重的移交执法部门依法查处。

据统计,本次夜查行动共检查出租房1947家,燃气使用单位1074家,发现问题543处,现场整改问题341处,限期整改问题202处,关停整顿14家。

# 义乌一企业设立员工离职金

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 5月30日,义乌戈枫服饰有限公司举行离职员工欢送会,向已在企业工作15年的老员工吕帅帅发放2万元慰问金,今后他还将每月享受由该公司发放

的300元离职补助金。戈枫服饰公司是我市服饰行业代表性企业,产品全部出口欧美国家和地区。该企业十分重视员工队伍建设,日前已作出一项决定:凡在企业工作年限达到15年的员工,离职后均可享受离职补助金。

# 义乌传媒第三届虫草山参滋补节火热进行

又到一年鲜草季。随着新鲜虫草上市,义乌传媒第三届虫草山参滋补节日前启幕。

由于产品品质、价格实惠,且营养易被人体吸收,新鲜虫草受到许多消费者的青睐。图为虫草山参滋补节现场,工作人员为市民讲解虫草的生理特性、营养价值及食用方法等。



全媒体记者 柳青 摄

## 每年一调 据实申报

# 本年度养老、工伤、失业保险缴费基数申报开始

全媒体记者 林晓燕

本报讯 根据相关文件规定,企业单位职工、机关事业单位非编人员和城镇个体劳动者年度社会保险缴费基数每年调整一次。记者从市人社局了解到,昨天,2022年度养老、工伤、失业保险缴费基数申报工作已开始。

### ■基数确定

企业单位职工和机关事业单位非编人员缴费基数按照本人上一年度月平均工资据实申报,低于上一年度省全社会单位就业人员月平均工资60%的,按60%确定;高于上一年度省全社会单位就业人员月平均工

资300%的,按300%确定(上一年度省全社会单位就业人员平均工资按上级公布后确定)。

城镇个体劳动者养老保险缴费基数,按上一年度省全社会单位就业人员月平均工资60%至300%确定。

### ■申报流程

用人单位需通过浙江政务服务网进行基数申报。具体步骤:登录浙江政务服务网→“社会保险网报系统”→“人员管理”→“参保个人应缴基本养老保险核定”→选择“批量导盘”(批量调整)/“按人录入”(单个调整)→导入填写好的电子表格/单个填写申报基数→保存。

### ■温馨提醒

本次申报范围为各单位2021年12月底仍在本单位参保缴费的职工,2022年新增人员无需再次申报。在省社保中心参加养老保险,在地市参加工伤或失业保险的省部属企业职工,也无需申报。

各单位需按相关法律法规政策规定申报职工缴费基数,上报前由职工签字确认,确认资料由单位留存备查。单位未申报的;单位职工个人缴费基数将由社保部门按照该单位职工上月缴费基数的110%确定,低于上一年度省全社会单位就业人员月平均工资60%的,按60%确定,高于

300%的,按300%确定。城镇个体劳动者如需申报调整的,可到社保经办机构窗口办理;未申报的,个人缴费基数由社保经办机构按上一年度省全社会单位就业人员月平均工资60%确定(原高于60%的,仍按原比例确定)。

2022年度的缴费基数高于2021年度基数的,在本单位的单位缴费差额、个人缴费差额补缴月数按上级规定执行,个人缴费差额补缴的由单位代扣代缴。

据悉,我市本年度养老、工伤、失业保险缴费基数的申报截止时间及其启用时间,将根据浙江省统一规定执行,具体时间可关注官方新闻及公告。